

东莞召开建筑垃圾专项整治工作部署会

“三步走”推动建筑垃圾全流程规范管理

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：10月18日，东莞市建筑垃圾专项整治工作部署会召开，旨在进一步加强建筑垃圾全过程规范管理，提升建筑垃圾治理水平。东莞市副市长刘旺先出席会议并讲话。

凝聚建筑垃圾全链条管理合力

会议要求，要加快凝聚建筑垃圾全链条管理合力，东莞市城管局要发挥牵头抓总作用，会同其他有关职能部门扎实开展整治工作，各镇街（园区）要落实属地责任。要加快推进建筑垃圾处置设施建设，推动市级消纳场建设，合理规划建筑垃圾综合利用场所布局。要压实源头监管主体责任，工地主管部门要指导督促工程施工单位做好排放备案和管理工作。要加大对建筑垃圾非法处置行为打击力度，各级各部门要建立联动打击工作机制，常态化开展执法行动。要全力破解装修垃圾及限额以下工程建筑垃圾规范处置监管难题。

据悉，10月起，东莞将加快制定推出建筑垃圾专项整治方案，多部门联动，以最严措施、最强力度，全链条严厉打击建筑垃圾非法处置行为，力争一个月内实现建筑垃圾问题线索动态清零，并全面落实各类排放工地制定建筑垃圾处置方案、办理建筑垃圾排放许可和公示牌，到年底前，建筑垃圾非法倾倒、非法处置等问题得到有效遏制，排放、收运、处置各项工作机制进一步完善，建筑垃圾规范管理水平持续提升。

擅自倾倒建筑垃圾或被追刑责

近期，东莞城管发布《关于规范建设工程建筑垃圾处置管理的告知



东莞严厉打击建筑垃圾非法运输、倾倒行为（东莞市城管局供图）

书》和《东莞市城市建筑垃圾排放证》申请指引，进一步明晰建筑垃圾排放、运输、处置环节规范管理工作，依法查处建筑垃圾违法行为。

《告知书》明确，未经许可倾倒、处置建筑垃圾，个人非法经营数额在5万元以上或者违法所得数额在1万元以上的、单位非法经营数额在50万元以上或者违法所得数额在10万元以上的，以涉嫌非法经营罪移送公安机关追究刑事责任。施工单位未编制建筑垃圾处理方案报备案或者未及时清运固体废物，擅自倾倒、抛撒、堆放建筑垃圾，未按照规定对固体废物进行利用或处置的，最高可处100万元以下罚款。

“三步走”推动问题动态清零

记者了解到，10月起，东莞将加

快制订《东莞市建筑垃圾专项整治工作方案》，开展为期九个月的建筑垃圾专项整治工作，通过“三步走”标本兼治，切实推动社会面建筑垃圾非法倾倒问题动态清零。

其中，第一步为集中整治阶段。各部门各镇街（园区）对建筑垃圾非法倾倒、非法处置等问题线索全面梳理，形成建筑垃圾专项整治高压氛围，对各类建筑垃圾违法案件实现“动态清零”。

第二步为巩固提升阶段。总结集中整治阶段的有效措施和经验，针对源头监管、中转运输、末端处置等环节提出规范化管理的有效措施。

第三步为常态化管理阶段。定期常态化开展专项整治行动，适时开展问题“回头看”，有效构建建筑垃圾全流程、全链条、全方位综合治理体系。

松山湖城管
向围挡乱象“亮剑”

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员李政报道：记者近日从东莞市城管局松山湖分局了解到，今年8月以来，松山湖城管分局积极开展施工围挡整治专项工作，推动施工围挡提质升级。截至目前，松山湖城管分局已对5家拒不整改的施工单位作出行政处罚，松山湖园区内48处施工围挡已换上“新衣”。

松山湖城管分局相关负责人告诉记者，目前松山湖园区内共有83处施工工地，其中有部分围挡存在破损脏污、规格参差、设置不规范、存在安全隐患等问题，严重影响了市容市貌以及市民的出行安全。松山湖城管分局自8月1日起开展对破损脏污、设置不规范等问题围挡的全面摸排工作，并建立台账管理，做到目标、任务、时限、责任人“四个明确”，层层落实责任。截至10月15日，园区48处施工围挡换上“新衣”，其余正积极推动落实整改中。

同时，为确保施工围挡整治专项工作实效，松山湖城管分局对在整改时限内未采取整治措施的施工单位进行约谈并责令其立即落实整改，对多次约谈仍拒不整改的施工单位进行立案并依法作出行政处罚。截至目前，已对5家施工单位依法作出行政处罚。

此外，松山湖城管分局牵头起草编制的《东莞松山湖高新区建设工程施工围挡管理办法》近日已出台印发。该办法将从制度上推进园区围挡常态化、规范化、精细化管理。

珠海市路灯服务中心
精细养护路灯迎航展

广东建设报讯 记者陈小珊报道：第十五届中国航展将于今年11月12日至17日在珠海举办。近日，珠海市路灯服务中心加大对市属主干道的照明设施检查与养护力度，确保每一盏路灯都能正常亮灯，保障市民安全出行和夜间景观优美。

为确保路灯箱变高低压供电设施正常供电运行，减少主干道路灯片灭故障，珠海市路灯服务中心加强对供电设施的巡查维修保养，全面排查和维修控制电器等关键设备。9月份以来，共维护保养珠海大道、金湾路、机场西路等路段供电设施50台、配电柜除锈油漆6台、清理箱变周边杂草43余处、维修单灯故障388盏。

在做好管养维护基础上，珠海市路灯服务中心对部分故障较多的路段设施进行了更换维修，并集中对部分锈蚀灯杆支架进行翻新美化。截至10月15日，翻新机场西路灯杆支架23基、珠海大道西191基。

此外，珠海市路灯服务中心还加强与珠海大道西（金湾互通以西段）快速化提升工程、珠海大道（珠海大桥西至泥湾门大桥西段）扩建等工程的配合，协调做好路灯迁改，确保照明线路安全运行，为航展期间车辆通行保驾护航。

广州增城精细化提升生活垃圾分类工作

智慧摄像头、“云喊话”破解垃圾分类痛点

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：只需值守在后台的数字大屏旁，环卫工作人员便能将镇街的垃圾分类工作尽收眼底，并对保洁工作进行动态调整。通过在垃圾分类投放点采取“人力巡查+视频反馈”的管理方式，增城区不仅提升了城市管理工作效率，也减轻了环卫保洁人员的工作压力。

在荔湖街城乡发展服务中心的智慧环卫指挥中心内，有一块10平方米的LED屏，清晰地展示着街道范围各个小区垃圾分类投放点位的实时情况。据介绍，荔湖街自2022年起开始建设智慧环卫系统，截至2024年，已安装122枚智慧电子摄像头。目前街道各小区的垃圾分类投放点均处于智慧摄像头的反馈范围内。这些摄像头不仅提高了垃圾分类监管工作的效率，也减轻了一线工作人员的劳动压力。

据了解，生活垃圾的规范分类和投放一直是推进垃圾分类工作的痛点难点。在没有安装智慧摄像设备之



荔湖街智慧环卫指挥中心，工作人员正在管理垃圾分类投放点（广州市城管局供图）

前，荔湖街各小区物管保洁人员在投放时间以外也要在各投放点巡查，随时对不规范投放行为进行保洁，效率较低。自从引入科技化手段，街道市政环卫组每天安排值班人员在指挥中心工作，通过数字大屏便可发现违规投放行为，并及时通知小区物管保洁人员前去处理。如果违规投放的当事人仍在投放点，值班人员还可通过投放点内的音箱对当事人进行“云喊

话”，指导当事人纠正违规行为。通过上述工作机制，物管保洁人员可以在值班人员的提示下精准前往指定投放点，减少了人力巡查的压力，也规范了市民垃圾分类投放行为。

引入科技化手段之后，荔湖街各垃圾分类投放点长期保持干净整洁，改变了投放点在居民眼中固有的“脏臭乱”印象。同时，借助智能设备的远程功能，居民未分类或错分类投放行为也得到及时纠正，有效提高了居民规范进行垃圾分类投放的意识。减轻了人力巡查工作压力之后，小区可以分出保洁人力投入到其他需要保洁的地方，市民的居住环境也因此获得提升。

增城区城市管理和综合执法局相关负责人表示，接下来，区城管部门和各镇街将继续通过“人力巡查+视频反馈”方式，加强对投放点管理情况的巡查监管，及时发现并整改垃圾乱堆放、满溢落地等问题，并将更多智慧化手段融入其他城市管理工作中，减轻基层工作人员负担。